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EXAME DE ADMISSAO DE BIOLOGIA AOS INSTITUTOS TECNICOS DO ETP

Ano: 2016 Nivel de ingresso: 10* Classe ou Equivalente Duracio: 120 Minutos

Este exame contém quarenta (40) perguntas com 4 alternativas de resposta, cada uma. Escolha a
alternativa correcta e RISQUE a letra correspondente na sua folha de resposta.

1. O esquema a seguir refere-se a uma célula.

Os numeros 1, 2 e 3 representam, respectivamente...
A citoplasma, vacuolo, nucleo.

B cloroplasto, mitocdndria, vacuolo.

C reticulo endoplasmatico, citoplasma, nucleo.

D reticulo endoplasmatico, cloroplasto, mitocondria.

2. Sobre a fotossintese, é correcto afirmar que a/o(s)...
A hidrogénio resultante da quebra da dgua ¢ eliminado da célula durante a noite.
B reacgdes dependentes de luz convertem energia luminosa em energia quimica.
C reacgoes dependentes de luz ocorrem nas membranas internas do cloroplasto.
D seres autotroficos utilizam o CO, durante as reacgdes dependentes de luz.

3. O colmo é um caule...
A aéreo, herbaceo e cilindrico. C subterrdneo, lenhoso e ramoso.
B aéreo, com nos e cilindrico. D subterraneo, herbaceo e alongado.

4. As estruturas reprodutivas exclusivas das angiospérmicas siio o(s)...
A receptéculo. C ovulos.
B graos de pélen. D ovarios.

5. Os répteis caracterizam-se pela...

A auséncia de dentes nos maxilares. C caixa toraxica sem costelas.
B auséncia de mandibula. D fecundagdo interna.
6. Todos os moluscos apresentam...
A cabega, pé e massa visceral. C simetria radial.
B concha externa e celuldsica. D sistema ambulacrario.
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As dores que acompanham a fadiga muscular tém como causa o/a...
A acumulo de &cido lactico resultante da anaerobiose.

B acumulo de oxigénio produzido pela respiracio.

C perda da capacidade de relaxamento do musculo.

D utilizac¢do de lipidos como fonte de energia.

A molécula de DNA é€ constituida por...

A duas cadeias de nucleétidos unidas por pontes de hidrgénio.
B duas cadeias de polipeptideos formando dupla hélice.

C uma cadeia de nucledtidos com capacidade de se replicar.

D wuma cadeia de polipeptideos unidos por pontes de hidrogénio.

Com relagio as estruturas celulares encontradas nas células eucariéticas, podemos afirmar
que o(s)...

A cloroplasto e a parede celular sdo encontrados somente em células vegetais.

B complexo de Golgi e os lisossomos sdo encontrados somente em células animais.

C reticulo endoplasmatico € o nucléolo sdo encontrados somente em células animais.

D wvacuolos e os ribossomas sdo encontrados somente em células vegetais.

Nos vasos lenhosos e liberinos circula, respectivamente, a seiva...
A Dbruta, oxigénio. B bruta, elaborada. C elaborada, bruta. D elaborada, oxigénio.

Em termos biolégicos, a abébora, o tomate e o pimentao constituem...
A frutos verdadeiros. B frutos secos. C infrutescéncias. D pseudofrutos.

Sdo macronutrientes...

A CHO B Ca, B, K C N, Fe, Ca D N,P,Ca

A quantidade reduzida de sangue no musculo cardiaco de mamiferos provoca o/a...

A aumento do nimero de hemécias. C aumento do metabolismo oxidativo.

B aumento do nimero de mitocdndrias. D diminui¢do do suprimento de oxigénio.

Invertebrados como o gafanhoto, pulga, caraca e joaninha tém em comum...
A circulagdo fechada. C reprodugdo assexuada.
B exoesqueleto de quitina. D respiracdo branquial.

A reacc¢éo quimica 6CO2 i 6H20 — C6H120 o 602 esta relacionada com a...

A fermentacao. C respiracido celular.
B folassinicss. D sintese de proteinas.

No ciclo de vida das pteridéfitas a fecundaciio da oosfera pelo anterozoéide da origem ao...
A esporo. B espordfito. C gametofito. D protalo.

Nas angiospérmicas, o tubo polinico se forma por um processo de...
A divisdo meioética do estilete. C germinacdo do estigma.
B divisdo mitotica do saco embrionario. D germinagdo do grdo de polen.

O coracio dos seres humanos apresenta...
A duas auriculas e dois ventriculos. C uma auricula e dois ventriculos.
B duas auriculas e um ventriculo. D uma auricula e um ventriculo.
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Na circulacio do corpo ou na grande circulacio, o sangue sai do coraciio pela...
A artéria aorta. B artéria renal. C veia cava. D veia pulmonar.

Sio endoparasitas do Homem os seguintes animais...
A carraga e pulga. C minhoca e sanguessuga.
B lombriga e oxiuro. D percevejo e mosquito.

Na reproducio assexuada os filhos resultantes sio...
A geneticamente diferentes. C todos didicos.
B geneticamente iguais. D todos hermafroditas.

Sédo exemplos de frutos carnudos...
A cOco e tomate. C milho e amendoim.
B feijao e ervilha. D uva e papaia.

As hormonas regulam o funcionamento do organismo.
O excesso de glicose no sangue chama-se...
A anemia. B avitaminose. C diabete. D escorbuto.

Fazem parte do sistema respiratério dos mamiferos...

A faringe — es6fago — papo — moela — intestino delgado — instestino grosso — cloaca.
B faringe — traqueia — brénquios — bronquiolos — alvéolos pulmonares — sacos aéreos.
C faringe — traqueia — bronquios — bronquiolos — sacos aéreos — 0ssos pneumaticos.
D fossas nasais — faringe — traqueia — brénquios — bronquiolos — alvéolos pulmonares.

As células formadas na gametogénese sio...
A diplodes. B espordfitas. C gametofitas. D hapléides.

As criangas que sofrem de kwashiorkor consomem em excesso alimentos ricos em...
A carbohidratos. B proteinas. C sais minerais. D vitaminas A e B.

O leite constitui uma alimentagfo equilibrada porque...

A contém todos os nutrientes. C érico em vitaminas.

B ¢ rico em proteinas. D possui carbohidratos.

Nas plantas muito novas o/a...

A cambio interfascicular € inexistente. C periderme € o tecido de resvestimento.
B epiderme € o tecido de revestimento. D xilema € o unico transportador de seiva.

Em processo de fixacdo biologica, o gds atmosférico nitrogénio é convertido em compostos
inorgdnicos nitrogenados.

Um exemplo desse mecanismo de conversao ocorre na relacio simbidtica entre...

A algas pluricelulares e fungos como bolor do pao.

B Dbactérias do género Rhizobium e raizes de leguminosas.

C Dbactérias hetertroficas e o estobmago dos ruminantes.

D bactérias heterotroficas e os intestinos do homem.

Qual é a funcio da bilis?

A Aumentar a area de absor¢do. C Formar o bolo alimentar.
B Emulsionar as gorduras. D Lubrificar os intestinos.
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Qual é a funcio do sistema respiratorio?
A auxiliar os movimentos das costelas. C regenerar o tecido pulmonar.
B permitir as trocas gasosas. D transportar o nitrogénio.

Nio ¢ funcio do sistema endécrino...

A controlar a intensidade das fungdes quimicas nas células.

B contrelar o transporte de substincias através das membranas das células.
C regular o crescimento e desenvolvimento dos tecidos das plantas.

D regular no sistema reprodutor feminino a formagao dos dvulos.

T

Nio faz parte do sistema nervoso central...
A bolbo raquidiano. B encéfalo. C medula Espinal. D nervos.

A pleura é uma membrana que recobre a/o(s)...
A coragdo. B laringe. C pulmdes. D rins.

A hemoglobina é um /a...
A aminoécido. B enzima. C hormona. D proteina.

Liquens sio associacdes de...
A algas e virus. C fungos e bactérias.
B fungos e algas. D virus e bactérias.

Organismos heterétroficos que obtém seu alimento por digestdo de matéria organica morta
em decomposicio sdo...

A artropodes. i C musgos.

B fungos. D virus.

Os animais: roedores, lagostas, ténias, gafanhotos e minhocas terrestres possuem,
respectivamente, os seguintes tipos de respiracio...

A pulmonar, branquial, branquial, traqueal, cutinea.

B pulmonar, branquial, cutinea, traqueal, cutinea.

C traqueal, branquial, cutanea, cutinea, traqueal.

D traqueal, branquial, cutanea, traqueal, cutanea.

A bilharziose ¢é uma doenga humana que faz urinar sangue. O seu agente causador é...
A Plasmodium vivax. C Trypanossoma cruzi.
B Schistosoma mansoni. D Vibrio cholerae.

O caule da bananeira é um rizoma quanto a forma porque...

A ¢ alongado horizontalmente. C tem folhas escamiformes.
B ¢ arredondado e sem raizes. D tem forma globosa.
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EXAME DE ADMISSAO DE BIOLOGIA AOS INSTITUTOS TECNICOS DO ETP

Ano: 2015 Nivel de ingresso: 10* Classe ou Equivalente Duracio: 120 Minutos

Este exame contém quarenta (40) perguntas com 4 alternativas de resposta, cada uma. Escolha a
alternativa correcta e RISQUE a letra correspondente na sua folha de resposta.

1. O surgimento do microscépio electronico permitiu separar os seres vivos em procariéticos
e eucarioticos, porque se descobriu que os primeiros, entre outras caracteristicas...
A n3o possuem nucleo e ndo tém material genético.
B possuem parede celular e cloroplasto.
C possuem o DNA disperso pelo citoplasma.
D possuem nucleo organizado envolvido pela membrana nuclear.

2. Os fungos sdo estudados como plantas na area de botanica.
Quanto ao modo de alimentagdo podem ser comparados aos animais porque...
A alimentam — se de matéria-orgnica em putrifacdo.
B sintetizam matéria orgénica.
C sdo usados na alimentacdo humana.
D tém clorofila e sdo autotroficos.

3. A cblera é uma doenga perigosa que ataca a populacdo mogambicana que vive principalmente
nas cidades e vilas.
Como medida profilatica devemos...
A beber dgua nio tratada.
B deixar os alimentos expostos.
C limpar as maos depois de comer.
D usar correctamente as latrinas.

4. Células de certos organismos possuem organelos que produzem energia e a utilizam na sintese
de substincia orgdnica a partir de dioxido de carbono.

Esses organelos sdo o/a(s)...
A cloroplastos. B lisossomas. C mitocdndrias. D sistema de Golgi.

5. A zona de crescimento da raiz fica situada entre a...
coifa e a zona pilosa.

coifa e a zona de ramificag@o.

zona pilosa e a zona de ramificagao.

zona de ramificago e a zona pilosa.

o awe
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A ramificacdo do caule origina-se de gemas axilares, cuja natureza histologica é...
A colénquima. B meristema. C parénquima. D xilema.

A espermatogénese é a gametogénese masculina que forma os...
A espermatozdides. B esporos. C ovulos. D zoosporos.

Na reproducio assexuada por divisdo binaria, os seres vivos formam...
A um ser vivo jovem geneticamente igual a mae.

B dois seres vivos jovens geneticamente iguais entre si.

C trés seres vivos jovens geneticamente iguais.

D quatro seres vivos jovens geneticamente diferentes.

O processo bioldgico de substitui¢io de uma parte amputada do organismos chama-se...
A esporulagdo. B gemiparidade. C partenogénese. D regeneracg@o.

Os individuos hermafroditos apresentam...
A os dois sexos em simultaneo.

B sexos separados conforme o género.

C somente o sexo feminino.

D somente o sexo masculino.

Na autofecundacfo, os espermatozdides sio...

A depositados fora do corpo da fémea pelo macho.

B depositados no érgdo reprodutor feminino do mesmo individuo.
C eliminados dentro dos testiculos pelos lisossomas.

D transportados pela ponte de conjugacao.

Espiralizacio da cromatina, duplicacdo dos centriolos e formacio do fuso acromatico sio
ocorréncias mitoticas que se registam durante a...
A anafase. B metafase. C profase. D telofase.

Dos constituintes celulares abaixo relacionados, qual néo esta presente nos seres
procaridticos?
A DNA B Involucro nuclear C Membrana celular D Ribossoma

Séo constituintes da folha...
A antera, filete e bainha. C estilete, margem e bainha.
B bainha, peciolo e margem. D estigma, peciolo e antera.

A pagina superior da folha apresenta uma cor verde escura porque...
a epiderme superior € revestida de quitina.

a seiva elaborada ndo alimenta as células existentes.

existe maior concentracdo de cloroplastos nessa regido.

o aw»

o tipo de parénquima existente € o lacunoso.
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Na polinizacdo cruzada os grios de poélen...

A caiem no estigma da mesma flor.

B caiem directamente por cima dos 6vulos.

C ficam sempre presos dentro das anteras.

D sdo transportados pelos agentes polinizadores.

Depois da realizacio da fecundacio as sépalas e as pétalas...
A apresentam uma cor muito viva e vistosa.

B murcham e caiem para o solo.

C iniciam a sintese de substancias orgénicas.

D mudam de coloracdo.

As plantas espermatoéfitas que niio dio frutos sdo chamadas...
A angiospérmicas. B dicotileddneas. C gimnospérmicas. D monocotileddneas.

O crossing — over ocorre na...
A anafase II da meiose. C profase I da meiose.
B metafase II da meiose. D telofase I da meiose.

A recombinaciio génica é um dos factores responsaveis pela variabilidade genética entre os
individuos e este fen6meno s6 ocorre em seres vivos que apresentam...

A fecundacdo interna. C reproducdo assexuada.

B mutagGes. D reproducdo sexuada.

Onde ocorre a hematose pulmonar?

A Naboca e no nariz C Natraqueia

B Na superficie da pele - D Nos pulmdes

A fecundaciio dentro do corpo da mulher ocorre no/a(s)...

A colo do utero. C trompa de faldpio.
B ovarios. D vagina.

Dados os seguintes seres vivos: cobra, milho, passaro, bactérias e gafanhotos. As bactérias

sdo...
A consumidores da primeira ordem. C decompositores.
B consumidores segunda ordem. D produtores.

Durante a digestiao, a absorcio dos alimentos da-se no/a(s)...
A boca. C estomago.
B esofago. D intestino delgado.

Os feijoeiros e as bactérias vivem em simbiose porque...
as bactérias enriquecem o solo em azoto.

estabelecem uma relagdo mutuamente vantajosa.

os feijoeiros vivem alimentando-se a custa das bactérias.

o aw»

os feijoeiros realizam a fotossintese.
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A areia que se encontra dentro da moela das aves...
ajuda a ave a eliminar a sensac¢do de fome.

ajuda a moela a triturar os alimentos.

facilita a passagem de micromoléculas para o sangue.

o awp

provoca ferimentos nas paredes da moela.

As hormonas que controlam os niveis de concentraciio de aciicar no sangue do Homem

sdo...
A estrogénio e insulina. C testosterona e tiroxina.
B insulina e adrenalina. D tiroxina e estrogénio.

A sintese de proteinas nas células ocorre nas(os)...
A cloroplastos. C ribossomas.
B mitocondrias. D vactolos digestivos.

As dores que acompanham a fadiga muscular tém como causa o/a...
A acumulo de 4cido léctico resultante da anaerobiose.

B acumulo de oxigénio produzido pela respiracéo.

C perda da capacidade de relaxamento do musculo.

D utilizacdo de lipidos como fonte de energia.

Os organismos que se caracterizam simultaneamente por auséncia de pigmento
fotossintetizante, presenca de paredes celulares com quitina e reproducio por esporos

sdo...
A Dbactérias. B fungos. C pteridofitas. D virus.

A abertura dos estomatos permite a...

A circulacdo da seiva elaborada nas células do floema durante o dia.
B entrada para o interior da folha dos insectos sugadores.

C libertacdo de 4gua em forma de gotas.

D saida da planta do vapor de 4gua e absor¢@o do dioxido de carbono.

O grio de milho é um fruto indeiscente porque...

A depois da maturagdo ndo liberta a semente.

B liberta a semente depois da maturacao.

C tem o pericarpo duro que se torna seco na maturacao.
D o pericarpo ¢ mole, geralmente comestivel.

caracteristica dos mamiferos apresentarem...
glandulas mamarias para alimentar os filhos.
respiracdo realizada nos sacos aéreos.
sistema circulatdrio simples.
temperatura dependente do meio ambiente.

S aO%w» =

Qual a afirmacio que corresponde a micrébios de accéio 1til?
A Bactérias que provocam a tuberculose C Virus causadores da gripe
B Bactérias que produzem antibidticos D Virus causadores da ébola
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35. As enzimas sio proteinas muito especiais que...
A aumentam a velocidade da reac¢@o enzimada.
B diminuem a velocidade da reaccdo quimica.
C ndo exigem temperatura Optima nos organismos.
D se gastam durante a reac¢do enzimada.

36. George Mendel escolheu as ervilheiras para o estudo das leis da genética porque...
A ndo possuem caracteristicas nitidas.
B séo de dificil cultivo.
C sdo plantas unisexuais.
D tém o ciclo de vida curto.

[ 37. Avitaminose é causada pelo/a...

l A consumo de bebidas alcoolicas.
B consumo excessivo de frutos.
C falta de tabaco no organismo.
D falta de vitaminas no organismo.

38. Os jovens nio devem abusar das bebidas alcodlicas porque ...
A aumentam esperanca de vida.
B desenvolvem suas habilidades.
C melhoram a sua produtividade.
D prejudicam e retardam o crescimento.

39. Nas plantas velhas, a epiderme é substituida como tecido de revestimento pelo/a...
A cambio. B floema. C periderme. D xilema.

40. Os glébulos brancos existentes no sangue, combatem os micrébios invasores através da ...
A endocitose. B exocitose. C fagocitose. D pinocitose.

FIM
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